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A M EGÜJITOTI KERESZTELI!SI I:S BI:RM ÁLÁSI SZERTARTÁS

A II. Vatikán i Zsinat által rneqlndltott liturgikus reform először a szent­
miseáldozat bemutatásának eddig i gyakorlatát újftotta meg, majd sor került
a szentségek szertartásainak megújítására is, hogy azok jobban megfeleljenek
a mai ember igényelnek. Legelőször az első és legszükségesebb szents ég:
a keresztség rítusa kapott új formát, anélkül, hogy lényegében változott
volna. A keresztség római rituáléjának bevezetője a keresztséget, a bérmá­
lást és az oltáriszentséget a keresztén y hit vil ágába való beavatás (initiatio)
szentségeinek nevezi , amelyek által . a sötétség és a halál hatalma alól
felszabadulva, Kri sztussal eltemetkezünk és feltámadunk, s elnye rjük a foga­
dott gyermekség lelkét, hogy lsten népével együtt ünnepeljük az Úr feltá­
madásának emlékezetét." A keresztség tehát a h i t szentsége, amely lsten
gyermekeivé, az anyaszentegyház tagjaivá, a szent nép, a királyi papság,
az isteni élet részesei vé tesz minket. A keresztség kiszolgáltatásának új
elemei a következők : a pap minden alkalommal keresztvizet szentel. Az alá­
merítés , vagy a vízzel való leöntés egyaránt alkalmazható. Magát a tulajdon­
képpeni kere sztelést igeistentisztelet előzi meg, amelyhez bőséges szent­
írási szövegek és könyörgések állnak rend elkezésre. A szertartások konqre­
gáciÓja az egyes országok püspöki testületeinek lehetőséget nyúj t az által ános
ir ányelveknek a helyr viszonyokhoz való alkalmazására. Igy tehát a kereszt­
ség új szertartása bizonyos szempontból kísérletnek tekinthető, és végleges
formája még nincs lezárva. Bizonyos részeket a keresztelő pap tetszés
szerint fe lhasználhat, módosíthat és saját szavaival mondhat el , az áldások ,
a párbeszéd formájában mondott könyörgések szövegét az általános irányel­
veknek megfelelően fogalmazhatja meg. A bevezetés hangsúlyozza a ke­
resztség szentségének közösségi jellegét, amely nem magánájtatosság. Igy
kívánatos, hogya hívek egy nagyobb csoportjának, necsak a szülőknek és
bérmaszülőknek je lenlétében történjék , pl. a vasárnapi szentmise, vagy a
nagyszombati szertartás keretében . Ezért megt iltja a házi keresztséget, de
nem helyesl i a szülészeten történő kere sztelést sem, hacsak nem szükség­
keresztségről van sz ö.

A megújított keresztségi szerta rtás négy főrésze a következő : 1. A meg­
keresztelendő gyermek, vagy gyermekek fogadása. A gyermek nevére és
szándékára vonatk ozó kérdések, amelyeket a pap a sz ülökhöz, ill. kereszt ­
szülőkhöz intéz, és azok válasza. A megkeresztelendő köszöntése és ke­
reszttel való megjelölése: nemcsak a pap, hanem a szülök és keresztszülők

is kereszttel jelölik meg az újszü lött homlokát. 2. Igeistent isztelet , amelyre
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kb. húsz különböző olvasmány áll rendelkezésre az evangéliumokból , az apos­
tolok leveleiből és az ószövetségből. Az olvasmányok után homília és könyör­
gések következnek. E rész befejezéseképpen a pap a hitújoncok olaj ával keni
fel a megkeresztelendőt és kézrátétellel közli vele a Szentlelket. Majd mind­
nyájan körmenetben a keresztkúthoz járulnak. 3. Itt a pap keresztvi zet
szentel , majd buzdítást intéz a megkeresztelendőhöz és felszólítja a gonosz
lelket, távozzék a megkeresztelendőtől. Utána a szülők és keresztszülők,

valamint a jelenlévők a gyermek nevében hitvallást tesznek . A pap meg­
keresztel i a gyermeket, majd krizmával megkeni homl okát és átnyújtja neki
a megszentelő kegyelmet jelképező fehér ruhát . A megkeresztelt, i l l. a ke­
resztszül ö átveszi a húsvéti gyertyát, amelyn ek lángján meggyújtják a ke­
resztelési gyertyát. 4. A befejező részben a pap arra buzdítja a szülőket és
keresztszülőket , valamint a jelenlevőket, hogy a megkeresztelt lelki neve­
léséről gondoskodjanak, majd együtt eléneklik, ill. elmondják aMiatyánkot,
utána megáldva az édesapát és édesanyát. valamint az összes jelenlevőt,

elbocsátja őket.

A liturgia megújításának soron következő lépése a hitbe való beavatás
második szentségének, a bérmálás szertart ás ának megújítása volt, amelyet
VI. Pál pápának 1971 . aug. lS-én kelt apostoli konstitúciója rendelt el. Ez
leszögezi, hogya bérmálás a keresztség kiegészítése, a keres ztény ember
hitbe való beavatásának beteljesítése. A h ivők ugyanis a keresztségben
újjászületnek, hitük a bérmálásban megerősödi k , hogy az eucharisztiával táplál­
kozva, eljuthassanak az örök életre. A bérmál ás ezért különleges módon
közli a Szentieiket a megkeresztelttel, hogy ezáltal hitében megerősödjék

és azt terjesztve és védelmezve tanúságot tegyen Krisztusról. A konstitúció
röv id történelmi visszapillantást nyújt a bérmálás szertartásának fejlődésére

a nyugati és keleti egyházban. Lényeges mozzanatai: a kézrátétel, a krizmá­
val való felkenés és a szentség kiszolgáltatásának szavai. Az első kettő to­
vábbra ls megmarad az új rítusban, csak a szavak változtak. Az egyház újra
visszaállította a bizánci rítus eredeti szövegét : .Acctpe signaculum doni
Spiritus Sanett. Fogadd a Szentlélek ajándékának pecsétjét". A bérmálás el­
törölhetetlen jegye még inkább elmélyíti bennünk Krisztus Titokzatos Testébe
való beiktatottságunkat és papságába való beavatottságunkat, amelynek kez­
detét a keresztség, teljességét pedig a papszentelés eltörölhetetlen jegye
jelenti. VI. Pál pápa úgy rendelkezett, hogy 1972. végéig még a bérmálás
régi szertartása is végezhető , de legkésőbb 1973. január l-ével mindenütt
kötelező a megújított szertartás bevezetése . Az új rendelkezések szerint
bérmaszülők a gyermek keresztszülei is lehetnek, hogy ezzel ls kidomborod­
jék a keresztség és bérmálás szerves összefüggése. Sőt maguk a szül ök is
lehetne k bérmaszülők. E kérdésb en a helyi püspök döntése a mérvadó. A
bérmaszülőknek megfelelő érettséggel kell rendelkezn iök. Olyanok legyenek,
akik maguk is meg vannak keresztelve és bérm álva és első szentáldozáshoz
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járultak, továbbá nem esnek egyházi büntetés alá. E szentség rendes ki·
szolgáltatója a püspök. Rendkívüli esetben minden prelátus , fópap, nagy­
prépost is bérm álhat saját jogh atósága területén és ideje alatt, valamint
minden pap, aki serdült gyermeket vagy felnóttet keresztel. vagy az egy­
házba felvesz. Eletveszély esetén pedig a plébános, annak helyettese, vagy
bármely pap. Felnótt vagy serdült korú hitújoncok kereszt elésük után rneq­
feleló el ők é sz ít és esetén azonnal meg is bérmálhatók és szentáldozáshoz
járulhatnak. A római egyházban a bérmálkozás ideje a 7. életév, azonban
ezt az egyes országok püspöki karai a helyi viszonyoknak megfelelóen rnö­
dosíthatják. Ebben az esetben viszont gondoskodni kell arról, hogya bérmá­
lás halálveszélyesetén korábbi életkorban is kiszolg áltatható legyen. A bér­
málás szentmise keretében tö rténik , hogy ezáltal is ki fejezésre jusson,
hogy e három beavatási szents ég tetófoka : Krisztus testének és vérének
vétele. Ez ünnepi alkalommal kívánatos, hogy a bérmálkozók, szüleik és
hozzátartozóik két szín alatt áldozzanak. A bérmál ás szentségének kiszol­
gáltatása a szentmisén kívül is történhetik, ez esetben azonban igeIsten­
ti szteletnek kell megelóznl e.

A bérmálás kiszolgáltatásának rí tusa a k övetkez ő : Az ünnepi szentmisén
a plébános az evangéli um felolvasása után egyenként bemutatja a bérmála n­
dókat - akiket szüleik és bérmaszüleik kísé rnek - a püspöknek, ha számuk
nem túl nagy. Majd homília következik, amely megmagyarázza a szentsé g
lényegét . Ezt követi a keresztségi fogadalom megújítása. Az új rítusban a
gonosz léle knek való ellentmondás egyszer, nem pedig - mint a múltban ­
háromszor hangzik el. Ellenben a hitvallás négyes: a teremtó Atya, a meg­
váltó Fiú, a megszente ló Lélek és az álta la vezetett egyház megvallása.
Majd a püspök, vagy helyettese imára hív fel a Szentlélek ajándékainak el­
nyeré séért, mialatt ó és a papság kiterjeszti kezét a bérmálandók fölé . Azok
egyenként a püspök elé járulnak, hogy a kri zmával való felkenésben része­
süljenek. Ezt a püspök a bérmálandó nevének eml ítésével végzi a fenti új
formulával. A bérmanevet a b é rmasz ü l ő , vagy maga a bérmálandó mondja
be a püspöknek. Ezután a hívek a püspökkel közösen, ill. felváltva imád­
koznak, el őször a megbérmáltakért, majd hozzátartozóikért, végül az egy­
házért és a vi lágért. A szertartás végén a püspök vagy helyettese ünnepélyes
áldással elbocs átja a megbérmáltakat, hogy életükkel tanúságot tegyenek
Krisztusról.
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Megjelent és kiadóhivata lunkban kapható:

Hunya Dániel : Az isteni F őpap nyomában III. (befejezó kötet) 3 dollár

Thomas Merton : Elet és életsze ntség 1,50 doll ár
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